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Ap` qhYpqBWp£ :

1. \crqIApcXr \of≤æ \Wc Yy `tI \•≤yæ Wy Ap\Vy c}d ≤•æ^c kcvc qdIV&

2. qn\pHcHy \of≤æ \ßWc eyI de} qH \of≤æ \ßWc Yy Htd \•≤yæ AWy Htd gtApd Eh} hr h≤æ qOhmy qH t̀I \•≤yæ Yy g_ W~

E\c qdIy JBy h≤æ& qBh er eyI de} qH gtApd gpcy n`epc qdIy h}By h≤æ&

3. egWvq≤æfSæ gtApdp£ qeM Ap\Vy \of≤æ \ßWc qeM qYßWy qeHd\p£ [(A), (B), (C) AWy (D)] qeM~ H}Br qBH MtV≤æp h± 

AWy SærH OtAp^ ≤•æØ Ap\Vr E®Wc Hp\r qeM qdIVp h±& ^ht qeHd\r gtApdp£ dBr H}Br ≥pdWv g`p£ ≤æhs q`dyJp&

4. E®Wc Hp\r qeM H}Br \NpV qM•≤æ ^≤æpEVp Op£ Ap\Vp c}d ≤•æ^c q≤æcZpqcW Xp£ Yr OJ™p qHZcy h}c qdIVp

\crqIApcXr Yr \pWcWp ≤•æØ cY Hc≤æ WH d± Ope±Jp&

5. Ap\Vy \of≤æ \ßWc Yp H}T ≤•æ. 54/SS/A/P g±R u E®Wc Hp\r qeM qdI}&
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Set/g±R>  u

c}d ≤•æ: A•Hp£ qeM
Roll No.



PUNJABI

(\•Op^r)

(310)

g`p£ : 3 K•Ry ] [ A•Hp£ : 100

≤}æR: (i) g_ \of≤æ Ocvcr h≤æ& A•H \of≤æp£ Yy gph`Vy qYßWy JBy h≤æ&

     (ii) \of≤æ g•qIAp (24) Y} qeHdß\ h≤æ& qB≤æ™p£ qeßM~ qHgy qBßH qeHd\ Yy \of≤æp£ Yy E®Wc hr YyVy h≤æ&

     (iii) qdIpBr ftßZ, gt•Yc AWy Itßdr-Itßdr Hc≤æ Yp OW≤æ Hc}& hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc qBßH epH qeßM qdI}&

≤}æR : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc qBßH epH qeßM qdI} : 1×8=8

1. "A°cW Yr hßH Wdlr' HqeWp Yp Her H°V h±?

2. Jtßgy qeßM ApHy edr H•Zpcr Yy \rc ≤yæ Hr HrWp?

3. "gpXr' f^Y `vd cv\ qeßM qHg _pfp Yy qHg f^Y Yp ^YqdAp h}qBAp \•Op^r cv\ h±?

4. Ap\Vy eW≤æ OpV eydy "cp`v' Kc OpV W~ \qhdp£ Hr Hc≤æ Yp \oV HcYp h±?

5. d}H JrW qHg Jßd Yp \cJRpep HcYy h≤æ?

6. _vAp HhpVr Yp \pWc, q^gWcy Wy d•`p q\Ap£ A°Ip qHE§ `qhgvg HcYp h±?

7. t̀hpecp qHg ≤•æØ qHhp Op£Yp h±?

8. Jtc t̀Ir qdß\r Yy 35 AIcp£ ≤•æØ htV eZp Hy qH•≤yæ Hc qYßWy JBy h≤æ?
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æ≤}R : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wcp£ dBr ghr qeHd\ MtVHy Ap\Vr E®Wc \tgWHp qeßM qdI}: 1×10=10

9. Eh e•Pdr JtApM JBr qOg qeßM ≥vH eOYr gr :

(A) qgApgW Yr

(B) Zc` Yr

(C) q\Apc Yr

(D) ≤ælcW Yr

10. Her Tp: OJWpc qHg Yy gqWHpc Yr Jßd HcYp h±?

(A) q\Wp Yy

(B) _±V Yy

(C) _cp Yy

(D) `p£ Yy

11. dyIH Wy _vAp Yp Ap\g qeßM qcfWp h±?

(A) _pVOy Yp

(B) \m°gr Yp

(C) _WrOy Yp

(D) \}Wcy Yp

12. qBHp£Jr qeßM ^p^p Or HtdYr\ Yy Hr dJYy h≤æ?

(A) `p`p Or

(B) MpMp Or

(C) ^p\v Or

(D) WpqBAp Or

13. _•Jmp qHßX~ Yp `tßI ≤æpM h± :

(A) JtOcpW Yp

(B) q^hpc Yp

(C) \•Op^ Yp

(D) Apgp` Yp
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14. _pBr K≤æ™BrAp Or H°V gr?

(A) \tqdg qeßM qg\phr gr

(B) qHgp≤æ g≤æ

(C) Jtcv J}q^•Y qg•K Or YrAp£ ≥°Op£ Yy gyepYpc g≤æ

(D) JtcYtApcy Yy gyepYpc g≤æ

15. JtcYtApcp HygJm™ qHßXy h±?

(A) gch•Y

(B) A•̂ pdp

(C) \qRApdp

(D) Ap≤•æY\tc gpqh^

16. \•Op^r _pfp dBr qHhmr qdß\r eZycy UtHes `•≤ær Op£Yr h±?

(A) ≥pcgr qdß\r

(B) Yye≤æpJcr

(C) Jtc`tIr qdß\r

(D) c}`≤æ

17. ApkpYr f^Y Yy qec}Zr f^Y ghr qeHd\ h± :

(A) AZr≤æ

(B) Itßdp

(C) Jtdp`r

(D) \Wp ≤æhs

18. `vd f^Y qHg ≤•æØ Hqh•Yy h≤æ?

(A) qOhmy Y} f^Yp£ W~ eßI h}Hy ^VYy h≤æ&

(B) qOhmy qHgy YvOy f^Y Yr ghpqBWp W~ q^≤æp ^VYy h≤æ&

(C) qOhmy qHgy h}c f^Y Yr ghpqBWp ≤æpd ^VYy h≤æ&

(D) qOhmy Y} f^Yp£ Yy O}m W~ ^VYy h≤æ&
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19. ≤}æR : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc  Ap\Vr \pSæ-\tgWH Yy \pWcp£ Yy ApZpc Wy 30-40 f^Yp£ qeßM 
qdI}: 2×10=20

(a) _JW cerYpg Or A≤æÆgpc, \c`pW`p ≤•æØ Ac\V Hc≤æ Yy a}j Hr h±?

(b) Jtcv ≤æp≤æH Yye Or ≤yæ Ap\Vr ^pVr qeßM "hE |̀' ^pcy Hr E\Yyf qYßWp h±?

(c) g: Jtc^If qg•K \orW dmr A≤æÆgpc E≤æ™p£ Yr YpYr Or Yy HtYcW \oWr Hr qeMpc g≤æ?

(d) "_•Jmy' AWy "qJßZy' qeßM Hr A•Wc h±? g•Iy\ qeßM qdI}&

(e) ""qgcl qBßH epc! ehp£ d•Jc `| ^±Sæ Hc IpVp IpqBAp, g_ ByH HWpc |̀ ^±Sæ Hc IpWy
h|, FMr OpW epdy _r A°c ≤ærMr OpW epdy _r'' qBh epH qHg \og•J qeßM qHg ≤yæ æqHg
≤•æØ HqhAp?

(f) qBfWhpc ^pOr Yp Hr dp_ h±? g•Iy\ qeßM qdI}&

(g) ""Ap Ig`p£ IpqVAp! dßJp£ htVy E≤æ™p£ Wy qdApEV'' qBh H°V qHg ≤•æØ Wy HY~ Hqh qchp
h±?

(h) "_cp Wy Eg Yr _±V ≤•æØ hc c}k qHßXy OpVp \|Yp gr Wy qHE§?' HhpVr "\y`r Yy q≤æApVy'
Yy \og•J qeßM EßWc qYE&

(i) dyIH gzerAp£ IpV W~ ^MV dBr Hr gHr` ^VpE§Yp h±? HhpVr "_vAp' Yy \og•J qeßM
EßWc qdI}&

(j) ^dcpO gphVr Ap\Vr cpedq\•Tr Yr ^}dr W~ \o_peW h}V Wy Eg `t•Ty Yr Jßd gtVHy
"AXcv' qHE§ HycYp h±? 

20. ≤}æR : hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc 100 – 125 f^Yp£ qeßM qdI}: 5×3=15

(a) "eHW' Yr HYc ≤æp Hc≤æ epdy ≤•æØ Hr ≤æÆHgp≤æ ht•Yp h±?

(b) _pBr K≤æ™BrAp Or, O} Jtcv J}q^•Y qg•K Or Yy qgßI g≤æ, E≤æ™p£ ≤yæ `≤æÆßIWp Yr gyep qHez
HrWr?

(c) \•Op^ `yqdAp£ AWy qWEhpcp£ Yr ZcWr h±, E≤æ™p£ qeßM~ qHgy Y} `yqdAp ^pcy qdI}&

21. hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc 150 – 175 f^Yp£ qeßM qdI}: 8×2=16

(a) A•q òWp \orW` Yr HqeWp "epcg fph' Yp EYyf Hr h±?

(b) \•Op^r q\o•R `rTrAp qHg g`ßqgAp ≤æpd PvP qchp h±?
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22. hySæ qdIy qeqfAp£ qeM~ qBßH qefy EßWy dJ_J 200 f^Yp£ Yp dyI qdI}: 10

(a) `| Wy `ycr qBßNp

(b) ≤°æOep≤æ \rmr Wy ≤æqfAp£ Yr ecW~

(c) `qh•JpBr Yr g`qgAp£

(d) ≤±æWHWp Yp \W≤æ Yyf Yp \W≤æ

23. R±drqek≤æ HzYc Yy TpqBcHRc ≤•æØ qBßH \ßWc qdI}, qOg qeßM ≤±æf≤æd M±≤æd ≤yæ qYßWy Op chy \•Op^r 
\o}Jcp`p£ qeMdrAp£ JdWrAp£ ≤•æØ gtZpcV dBr `•J Hc}& 6

Op£

Rcp£g\}cR q≤æJ` Yy \oZp≤æ ≤•æØ Ap\Vr ≤æes ^Vr Hpd}≤ær W~ ^g gyep Mpdv Hc≤æ dBr ^y≤æWr Hc}&

qeHd\—I

(A≤æÆepY)

24. hySæ qdIy \of≤æp£ Yy E®Wc 100 – 125 f^Yp£ qeßM qdI}: 5×3=15

(a) A≤æÆepY W~ Hr _pe h±? A≤æÆepY Hc≤æ eydy A≤æÆepYH YrAp£ Hr Hr qO•̀ yepcrAp£ h≤æ?

(b) Y}_pfrAp£ H°V ht•Yp h±? qBgYr Hr d}m h±?

(c) `°qIH A≤æÆepY W~ Hr _pe h±? WßWHpd _pfp£Wc (In ter preter) YrAp£ `tfHdp£ ^pcy g•Iy\
qeßM qdI}&

Op£

qeHd\—II

(\•Op^r qg≤yæ`p)

(a) AO}Hy g`z qeßM g≤yæ`p£ Yr Hr `hßWWp h±?

(b) JtcYpg `p≤æ \•Op^r Yp qHg \oHpc Yp JpqBH h±?

(c) \•Op^r ≤æpRH ≤•æØ for`Wr ≤°æcp qcMcT Yy a}JYp≤æ ^pcy g•Iy\ qeßM qdI}& 5×3=15

H H H
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